Luonnontieteiden ja ympiéristotekniikan
tiedekunta |
Energia- ja prosessitekniikan laitos
ENER-8100 Energiatalous

tentti 09.04.2010

Osa I (aikaa 1 tunti) (kirjallisuuden kiytto Kielletty)

a) Selosta lyhyesti CHP-laitosten muuttuvien kustannusten jakotavat lammélle ja séhkolle.

(10)

b) Pohdi Suomessa pienten ja suurten biovoimaloiden etuja ja haittoja lisdttdesséd uusiutuvan
energian osuutta. (10)

a) Pohdi pohjoismaisten sdhkémarkkinoiden toimivuutta ja ongelmia. (5)
b) Miki on sisdisen korkokannan menetelmi? (5)
¢) Miten CO2-pédstékauppa ohjaa energia-investointeja? (5)

d) Pohdi lampd6virran exergian arvoa erilaisissa ympéristé-olosuhteissa. (5)
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3. Ydinvoimalaitoksen investointikustannus on 3500 euroa/kW. ja maakaasukombilauhdelaitoksen
980 euroa/kW.. Ydinvoimalla tuotetun sihkon muuttuvat kustannukset ilman polttoainekustannusta
ovat 10 euroa/MWh, ja maakaasusdhkélld vastaavasti 7 euroa/MWh,. Laske milld laitosten
huipputehon kayttoajoilla laitosten sdhkdn hinta on sama. Seké ydin- ettd maakaasuvoimalan muut
pisomakustannukset ovat investointikustannuksen (takaisinmaksuaika ydinv. 35 v. ja maakaasuv.
20 v., korko 5,0 %) lisdksi 1,0 % investoinnista. Ydinvoimalan hy6tysuhde on 35 % ja polttoaineen
hinta 2 euroa/MWh (ldmpd6d). Maakaasuvoimalan hyotysuhde on 53 % ja maakaasun hinta 35

euroa/MWh(ldmpo4d). (20)

4. Kattilan tuorehdyryn arvot ovat 90 bar, 500 °C ja kattilahystysuhde 90 %. Poltto-aineen hinta on
18 euroa/MWh. Hoyryturbiinin paisunta p#ittyy lauhduttimen paineeseen 0.1 bar. Turbiinin
isentrooppihy6tysuhde on 88 % ja hSyryn massavirta turbiiniin 80 kg/s. Turbiinissa ei ole vili-
ottoja ja sy6ttovesi menee kattilaan lauhduttimen limpétilassa 47 °C. Laitokselle suunnitellaan
viliottohoyrylld (1,1 bar, 6 kg/s) toimivaa kaukolimmonvaihdinta pienen ympiréivan taajaman
kaukolimmon tuottamiseksi. Yksinkertaisuuden vuoksi kattilahdvion liséksi laitoksessa ei ole muita
hiviéitd. Laske tyomenetelmilld kaukoldmpohdyryn hinta ja sidhkonhinta pitdmélld ainoana
kustannuksena polttoainekustannusta. Laske myds saatava kaukoldmpéteho. (20)

5. Teollisuuslaitos tarvitsee séhkdd enintdsin 50 MW ja sen sdhkontarpeen huipun kéyttGaika on
6000 h/a. Tehtaan vanha huonokuntoinen kalliin kunnostuksen vaativa lauhde-voimalaitos kéyttds
poltto-aineena kuorta, jonka ostohinta on 16 euroa/MWh(ldmp64d). Voimalaitoksen hydtysuhde on
37 %. Laitoksen pddomakustannukset ovat 0 € ja sen muut muuttuvat kustannukset kuin poltto-
ainekustannus ovat 1 sentti/kWh(sdhk6d). Erds sdhkolaitos tarjoutuu ostamaan tehtaan vanhan
voimalaitoksen ja tekem#idn vaadittavat kunnostusinvestoinnit siten, ettd se sitoutuu tarjoamaan
kauppahintana tulevaisuudessa sdhk6éd hintaan 30 €/kW,a+x €/MWh. Inflaatiota ei tarvitse
huomioida. Mikéi on suurin x:n arvo, jolla lyhyelld téhtdimelld tehtaan sédhkon hinta olisi kaupan

jélkeen sama kuin ennen.(20)




